

تحقیقی و تنقیدی

مولانا برقی التوحیدی

فیصل آباد

رحم سے متعلق

ایک مشہور کا ازالہ

اسے بدقسمتی کہیے یا کچھ اور، کہ جس مملکتِ خدا داد کی بنیاد "قال اللہ وقال الرسول" کی سر بندی کے لئے رکھی گئی تھی، آج اس میں مختلف حید ساز یوں سے قرآن و حدیث کے تلازم کو ختم کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے اور کہا جا رہا ہے کہ فہم قرآن کے لئے نہ صرف حدیث کی ضرورت نہیں ہے بلکہ حدیثِ شریعی حجت ہی نہیں۔ اس سے بھی ہمیں زیادہ باعثِ افسوس یہ امر ہے کہ ایسے بزدل جہر ہمارے معاشرے کی کلیدی آسامیوں پر بجا جان ہیں اور وہ سرکاری و غیر سرکاری وسائل کو استعمال کرتے ہوئے سادہ لوح عوام کو اپنے دامِ تزویر کا شکار کرنا چاہتے ہیں۔ منکرینِ حدیث پنچریت کے تابع فرمان لوگوں کا اندازِ فکر کوئی محتاجِ تعارف نہیں، بالخصوص پاکستان میں جب سے حکومت نے نظامِ اسلام کے نفاذ کی عملی کوشش کی طرف توجہ مرکوز کی ہے تو اس طبقہ کی ریشہ دواہیوں نے انہیں خاصی حد تک عوام میں متعارف کروادیا ہے، چنانچہ تعزیرات کے ضمن میں اس گروہ کے گھناؤنے کردار سے جس طرح اہل وطن متعارف ہوئے ہیں وہ محتاجِ بیان نہیں کہ یہ سارا نعتل اسی گروہ کا پیداکردہ ہے۔ چند دلوں کی بات ہے جب رحیم کی بحث شروع ہوئی تو اس گروہ کے مبلغین نے بغلیں بجا بجا کر یہ کہا کہ رحیم کی حد جب قرآن مجید میں نہیں تو اسے تسلیم کرتے ہوئے اس پر عمل کرنا ظلم ہے یعنی احادیث میں رحیم کے ذکر کی کوئی شرعی و قانونی حیثیت نہیں۔ اس موقع پر علمائے کرام، بالخصوص اہل حدیث فضلار نے اس بحث پر سخت اور شافی مضامین لکھے۔ جس کی بنا پر الحمد للہ عوام کے ذہنوں کو سموم ہونے سے بچایا گیا۔ تاہم اس پروپیگنڈہ کے اثرات آج بھی کہیں کہیں نظر آتے ہیں۔ چند دن قبل، ۱۳ اپریل کے روزنامہ جنگ

میں جناب سجاد حسین بخاری ایڈووکیٹ (جھنگ) نے ممتاز عالم دین حضرت علامہ احسان الہی ظہیر سے ان کے کسی بیان پر وضاحت طلب کی کہ وہ بتائیں کہ قرآن مجید کی "سورہ مائدہ" میں جس کا ذکر کس آیت میں ہے؟

پاکستان ہی میں نہیں، پورے عالم اسلام میں الحمد للہ حضرت علامہ صاحب علم و فضل کی زندہ جاوید علامت تصور کئے جاتے ہیں۔ اس سوال کا وہ مجھ سے کہیں مفصل اور بہتر جواب دے سکتے ہیں۔ بس محض خدمت اسلام کے طور پر چند سطروں اس ضمن میں لکھنا چاہتا ہوں کہ رحم سے متعلق اس شبہ کی حقیقت کیا ہے؟ تاہم اس سے قبل یہ عرض کرنا مناسب خیال کرتا ہوں کہ بخاری صاحب یقیناً ایسے طبقہ سے نہ ہوں گے کہ جس کا مطمح نظر استخفاف احادیث ہے۔ لہذا ان کی خدمت میں یہی کہہ دینا کافی ہوگا کہ مسلمان کی حیثیت سے ہمیں احادیث بیغیر علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی ایسے ہی ماننا ہوگا جس طرح کہ قرآن مجید کو ہم مانتے ہیں کیونکہ خود قرآن پاک کا طاق ہے۔

وما اتاكم الرسول فخذوه وما نهاكم عنه فانتهوا (احشورہ)

اس آیت کریمہ کی تفسیر میں حافظ ابن کثیر نے ایک عجیب و غریب واقعہ نقل کیا ہے جو یقیناً مسئلہ کے اس نازک پہلو پر دلیل محکم ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ حضرت ابن مسعودؓ نے یہ حدیث بیان فرمائی کہ۔

"لعن الله الواشمات والمشمات والمشتمات والمتفجات للحسن

الغيرات خلق الله عز وجل"

"یعنی اللہ تعالیٰ نے ایسی عورتوں پر لعنت فرمائی جو سرمہ بھرتی ہیں، بال اکھیڑتی ہیں اور جن ہی کے لئے داقتوں میں فاصلہ کرتی ہیں اور یوں وہ اللہ تعالیٰ کی بنائی ہوئی صورت کو تبدیل کرنے کی کوشش کرتی ہیں۔"

تو نبی اسد کی عورت امّ یقوب آپ کے پاس آئی اور کہنے لگی :

"بلغني انك قلت كيت وكيت قال ومالي لا العن من لعن رسول الله صلاتي

الله عليه وسلم وحي كتاب الله فقالت لقد قرأت ما بين اللوحين فوجدت فيه ما

قال لئن كنت قرأتى لقد وجدتى أم أقرا" ما اتاكم الرسول فخذوه وما

نهاكم عنه فانتهوا" قالت بل قال فأكده قد غطي عنه"

(بخاری مسلم)

یعنی "مجھے یہ بات پہنچنے سے پہلے کہ تم (مذکورہ حدیث میں مخاطب عورتوں کے متعلق) ایسی

ویسی اور یہ وہ باتیں کرتے ہو تو آپ نے فرمایا۔ "میں ایسے شخص کو لعن کیوں کروں جسے اللہ کا پیغمبر لعنت کرے اور کتاب اللہ میں بھی یہ بات ہے۔" عورت نے کہا، "میں نے سارا قرآن پڑھا ہے لیکن یہ مسئلہ کہیں نظر نہیں آیا۔" آپ نے فرمایا، "اگر تو اسے (بظنر عمیق) پڑھتی تو ضرور یہ مسئلہ دیکھ پاتی۔ کیا یہ آیت تلاوت نہیں کی؟" و ما اتاکم الرسول الخ؛ اس نے کہا، یہ آیت تو پڑھی ہے۔" آپ نے فرمایا، "تو اس کام سے بھی آپ نے منع فرمایا ہے۔"

غرضیکہ اس آیت کی روشنی میں احادیث کی بھی وہی حیثیت معلوم ہوتی ہے۔ جو قرآن مجید کی ہے اور حدیث کی شرعی حجت ہونے میں یہیں لیت و لعل اور کیت و کیت نہیں کہنا چاہیے اور نہ ہی یہ مومنانہ اندازِ فکر ہے۔ اعافنا اللہ منہ

بہر حال ہم اس شبہ کا ازالہ کرنا چاہتے ہیں کہ قرآن مجید میں اس کا ذکر ہے یا نہیں ہے؛ حدیث کا تشریحی مقام

آدم پر مطلب

سیم کر لینے اور مذکورہ واقعہ ذہن میں رکھتے ہوئے بلاشبہ اس بات کی ضرورت ہی نہیں رہتی تاہم اگر قرآن مجید کا مذکورہ نقطہ نظر سے مطالعہ کیا جائے تو رجم کا ذکر بھی قرآن مجید میں مذکور ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

"یا اهل الكتاب قد جاءكم رسولنا بين لکم کثیراً مما کنتون
من الكتاب ويعفوا عن کثیر قد جاءکم من اللہ نور و کتاب مبین" (المائدہ: ۵۸)

اس آیت کریمہ سے ترجمان القرآن حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ نے استنباط کیا ہے کہ یہ آیت رجم کے متعلق ہے، جو رجم کا انکار کرتا ہے وہ غیر شعوری طور پر قرآن کا انکار کرتا ہے اور یہی رجم تھا جسے انہوں نے چھپانے کی کوشش کی تھی۔ ان کے الفاظ ہیں۔

"وقد استنبط ابن عباس الرجم من القرآن من قوله۔ یا اهل الكتاب
قد جاءكم رسولنا۔ الی۔ ويعفوا عن کثیر۔ قال فمن كفر بالرجم
فقد كفر بالقرآن من حيث لا یحسب ثم تلا هذه الآية وقال کان
الرجم مما اخفوا" (جوامع التلک ل ابن رجب مٹ)

مذکورہ بالا آیت کریمہ کے علاوہ سورہ مائدہ کی درج ذیل

دوسری آیت

آیت بھی رجم کے ثبوت پر دلالت کرتی ہے۔ ارشاد

رہانی ہے؛

«فان جاءوك فاحكهم بينهم او اعرض عنهم وان تعرض عنهم فلن يصروك شنيئا وان حكمت فاحكهم بينهم بالقسط ان الله يحب المقسطين» الخ (سورة النساء)

ابن رجب ان آیات کے تحت رقم طراز ہیں کہ:

ويستنبط ايضا من قوله تعالى - انا انزلنا التوراة فيها هدى ونور... فاحكهم بينهم بما انزل الله الخ - وقال الزهري بلغنا انها نزلت في اليهوديين اللذين رحبهما النبي صلى الله عليه وسلم وقال افي احكم بما في التوراة وامرهما فرحبهما (اجوامع الحكم ص ۳۸)

یعنی یہ مذکورہ بالا آیات جو بروایت امام زہری یہودی مردوزن کے جرم زنا سے متعلق نازل ہوئی ہیں، سے استدلال و استنباط کیا جاسکتا ہے کہ جرم قرآن مجید سے ثابت ہے۔

حافظ ابن کثیر نے اس آیت کے شان نزول سے متعلق تحریر کیا ہے کہ:

ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مسجد میں تشریف فرما تھے کہ چند یہودی، ایک مرد و زن کا، جہنم نے زنا کا ارتکاب کیا تھا، مقدمہ لے کر عدالت محمدی میں پیش ہوئے تو آپ نے ان سے دریافت فرمایا، "توراة میں اس کا کیا حکم ہے؟" انہوں نے معمولی تعزیر کا ذکر کیا۔ آپ نے جب توراة منگو کر پڑھنے کا حکم دیا تو انہوں نے آیت رجم کو چھپایا۔ لیکن جب ہاتھ کو اوپر اٹھایا گیا، وہاں آیت رجم موجود تھی۔ چنانچہ آپ نے ان کو رجم کروایا۔ اس پس منظر میں یہ آیت نازل ہوئی۔ انہی آیات کے ضمن میں امام زہری فرماتے ہیں۔

"بلنقلنا ان هذه الآية نزلت فيهم انا انزلنا التوراة فيها نور وهدى يحكم بها الغيبيون الذين اسلموا" فكان النبي صلى الله عليه وسلم منهم " (ابن کثیر ص ۱۶۵)

ان آیات میں لفظ "قسط" مخصوصی توجہ کا متقاضی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نبی علیہ السلام کے فیصلہ کو عدل و انصاف سے تعبیر فرمایا ہے۔

امام شافعی رحمۃ اللہ فرماتے ہیں:

"فَاعَلَوْا اللَّهُ نَبِيًّا أَنْ فَرَمَا عَلَيْهِ وَعَلَىٰ مِنْ قَبْلِهِ وَالنَّاسُ إِذَا حَكَمُوا أَنْ يَحْكُمُوا

بِالْعَدْلِ وَالْعَدْلُ اتِّبَاعُ حُكْمِ الْمَنْزِلِ" (احکام القرآن للشافعی ص ۱۳۷ ع ۲)

گویا یہ فیصلہ من جانب اللہ اور بقا ضاویٰ کیا گیا تھا اور "الذین اسلموا" سے متعلق بھی مفسرین نے انہی خیالات کا اظہار کیا ہے۔ حافظ ابن کثیر متعدد احادیث نقل کرنے کے بعد

فرماتے ہیں۔

”فہذہ الاحادیث والے علی ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حکم بمواظفتہ حکم التورۃ و لیس ہذا من باب الاکرام لہم بما یعتقدون صحۃ لانہما مورون باتباع الشرع الحدی لا محالۃ و لکن ہذا بوجہ خاص من اللہ عز و جل الیہ بذلک و سوالہ ایاہم عن ذلک لیقربہو علی ما باب یدہم مما تواطئوا علی کتمانہ و جحدہ و عدم العل بہ“

(ابن کثیر ص ۵۹ ج ۲)

یعنی یہودیوں کے متعلق یہ فیصلہ بھی باشارہ وحی تھا کہ توراہ کی اتباع میں جیسا کہ ہم ابھی ذکر کریں گے۔

منکرین حدیث کلدغی یہ ہے کہ رجم کی سزا شریعت میں خود ساختہ ہے۔
قد امرت بـ رجم
 فو ذب اللہ ! مالانکہ رجم کی سزا نہ صرف قرآن و حدیث سے ثابت ہے بلکہ یہ امت مسلمہ کا متفقہ مسئلہ ہے۔ جیسا کہ ابن رجب لکھتے ہیں۔

”وجاءت السنۃ بـ رجم الشیب خاصۃ مع استنباطہ من القرآن ایضاً و ہذا القول ہوالمشہور عن الامام احمد و اسحاق و هو قول الحسن و طائفتہ من السلف“
 (جوامع الحکم ص ۸۸)

یعنی قرآن و حدیث سے ثابت ہونے کے علاوہ امت مسلمہ کے معتد بہ ائمہ کرام کا بھی یہی مسلک ہے کہ رجم شریعت مطہرہ میں ثابت ہے۔ بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت سے پہلے بھی رجم موجود تھا۔ جیسا کہ قرآن مجید کی متعدد آیات اور احادیث و اخبار اس بات پر شاہد عدل ہیں۔

اور آپ حافظ ابن کثیر کے مذکورہ اقتباس سے معلوم کر چکے ہیں کہ یہودیوں نے رجم کی سزا کو ایک طویل زمانہ سے معطل کر رکھا تھا اور اس کے چھپانے اور انکار کرنے کے درپے تھے اور آج کے منکرین حدیث بھی رجم کے نام پر رجم کو وحیاً نہ سزا قرار دے کر تعطیل شریعت کے درپے ہیں سابقہ ائمہ کے بدلہ انہوں نے بھی اس حد کو چھپائے رکھا اور اس سنت کو مردہ بنا دیا جسے اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نسخہ فرمایا۔ حضرت امام جہاں فرماتے ہیں۔

”عن ابن عباس والحسن ومجاهد والزہری انہا نزلت فی شان الرجم حیث تھا کموأ الپ۔ وانما تھا کموأ الیہ طلباً للریضہ و نوال الرجم فصار النبی صلی اللہ علیہ وسلم

الابیت مدراءهم ووقفهم علی آیتہ الرجوع علی کذبهم وتمریرضہم کتاب اللہ
 ثورجم الیہودیین وقال اللہ انی من احیاستہ اما توہا“ (احکام القرآن
 للجصاص ص ۵۲۹-۲۰)

گویا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فوت شدہ سنتِ رجم کو زندہ کرنے پر فخر و مسرت کا
 اظہار فرمایا اور معلوم ہوا کہ حدِ رجم پہلی شریعتوں میں بھی تھی لیکن اہم سابقہ کے نام نہاد دانشوروں نے
 اسے فراموش کر رکھا تھا۔ ایک روایت کے الفاظ ہیں :-
 ”انا حق من احیاستہ اما توہا“

کیا رجم تورات کا حکم تھا؟

اس میں کوئی شک نہیں کہ رجم نہ صرف توراہ بلکہ سابقہ صحف میں بھی موجود تھا لیکن بعض لوگ
 یہ دھوکا دینا چاہتے ہیں کہ نبی علیہ السلام نے یہودیوں کو رجم توراہ کے حکم کے مطابق کر دیا تھا۔ جس کے
 ہم مکلف نہیں۔ حالانکہ یہ اصول شریعت سے عدم واقفیت کا مظہر ہے۔ آپ سابقہ سطور میں
 حافظ ابن کثیر کا مفصل نوٹ پڑھ چکے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فیصلہ یہود کی عبرت افزائی
 کے لئے نہ کیا تھا۔ بلکہ یہ فیصلہ علیہ وحی پہ مبنی تھا۔ علامہ خطابیؒ اس کے متعلق فرماتے ہیں :-

قلت و هذا تاویل غیر صحیح لان اللہ سبحانہ یقول وان احکم بینہما

انزل اللہ“ (معالم السنن ص ۲۰۲ مع المند: ۷۷)

یعنی یہ کہنا درست نہیں کہ آپ نے توراہ کے مطابق فیصلہ کیا تھا کیونکہ آپ کو ہدایت
 خداوندی یہ بھی کہ آپ خود پہ نازل ہونے والے احکام کے مطابق فیصلہ کریں جیسا کہ امام شافعیؒ کے
 سابقہ تبصرے سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے اپنے پہ منزل من اللہ حکم کے تحت فیصلہ
 فرمایا۔ امام جصاصؒ فرماتے ہیں :-

والصیحح عندنا ان رجمہما علی شریعتہ مبتدآة من النبی صلی اللہ علیہ وسلم

لا علی تبعیۃ حکم التوراة“ (احکام القرآن للجصاص ص ۵۲۹-۲۰)

یعنی یہ فیصلہ توراہ کے حکم پر مبنی تھا، کے سلسلہ میں جو تاویلات پیش کی جاتی ہیں ان میں سے
 ہمارے نزدیک صحیح بات یہ ہے کہ آپ کا یہ فیصلہ شریعتِ محمدیہ کے قبیل سے تھا نہ کہ توراہ کے
 حکم کو باقی رکھتے ہوئے۔

اہم ابن تیمیہؒ فرماتے ہیں کہ رجم ایک ایسا حکم ہے جو حسن اتفاق سے توراہ اور قرآن مجید دونوں

کے ماننے والوں کے لئے اللہ تعالیٰ نے مشروع قرار دیا ہے۔ ان کے الفاظ یہ ہیں۔

”والرجع شرع لاهل التوراة والقران“ (فتاویٰ مشرقیہ ۵۰۴ ج ۱)

حافظ ابن قیم اس اعتراض کو جواب کو ان الفاظ میں بیان فرماتے ہیں :

”وقالت طائفة أخری انما رجعنا بحکم التوراة قالوا و سباق القصة صریح فی ذلك و هذا مما لا یجذب عنہ شیئا البتة فان حکمہم بالحق المحض فیجب اتباعه بكل حال فماذا بعد الحق الا الضلال“ (زاد المعاد ۳۰۴ ج ۳)

کیا رجحیم سیاسی تھا؟

بعض لوگ یہودی مردوزن کے واقفہ رجحیم کو سیاسی مصلحت سے تعبیر کرتے ہیں، حالانکہ ابابہ کہنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق سوڈن میں ہے۔ احادیث و تاریخ کی کتابوں میں سینکڑوں ایسے واقعات مل سکتے ہیں کہ آپ نے سیاسی مصالحت کو بالائے طاق رکھتے ہوئے شریعت مطہرہ کو جاری فرمایا۔ حافظ ابن قیم فرماتے ہیں۔

”وقالت طائفة رجحیم سیاسیة و هذا من ائبح الاقوال بل رجحیم حکم الله الذی لا حکم سواہ“ (زاد المعاد ۳۰۴ ج ۳)

یعنی اس واقفہ رجحیم کو سیاست پر معمول کرنا بدترین قول ہے۔ بلکہ یہ فیصلہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق کیا گیا تھا۔

۳ آخری گزارش

آخر میں ہم ان لوگوں سے یہ گزارش ضروری سمجھتے ہیں جن کے قلوب و اذہان ”تشابہت قلوبہم“ کے مصداق ہیں، کہ وہ رجحیم کے سلسلہ میں امہ یعقوب کی طرح، کیت و کیت، کہنے کی بجائے قرآن و حدیث کے صحیح تعلق و تلازم کو پہچاننے کی کوشش کریں اور حکومت سے بھی یہ مطالبہ کریں گے کہ وہ ایسے لوگوں کی پرواہ کئے بغیر حدود اللہ کو جاری و نافذ کرنے کی فی الفور سعادت حاصل کرے۔ بالخصوص رجحیم جیسی فراموش شدہ سنت پر سختی سے عمل پیرا ہو کر چار در چار دیواری کے تحفظ کا وعدہ پورا کیا جائے۔ واللہ الموفق!